年年提醒 年年有人中招

吃杨梅不吐核易导致肠梗阻

本报讯(记者 盛凤琴 通讯员 杨 璐)吃杨梅不吐核能清肠?答案是可 能"断肠"。每年杨梅季,医院里都会 接诊到因吃杨梅不吐核导致肠梗阻的 患者。随着杨梅大批量上市,记者联 系萧山区第一人民医院肝胆外科了解

-提到吃杨梅不吐核的话题,医 院肝胆外科医生刘源直说:"年年提 醒,年年有人中招。"为此,他希望趁现 在杨梅上市的时节提醒广大市民,吃 杨梅切记一定要吐核。

在采访中,刘医生回忆起去年多 次接诊到因为吃杨梅不吐核导致肠梗 阻的病例。50岁的王阿姨就是其中之 一。刘医生说:"去年,也是杨梅大批 量上市时。事发当天,患者连续吃了

三四十颗杨梅,都不吐核。结果出现 了腹痛、恶心、呕吐的情况,来医院后, 我们通过CT检查发现,患者胃肠道内 存在多处类圆形高密度致密影,这些 正是滞留在胃肠道内的杨梅核。当 时,我们通过保守治疗,依然无法让杨 梅核排出体外,因为它们已经在肠道 里形成了粪石。最终还是通过手术方 式'剖腹取核'。"

在萧山有不少市民跟王阿姨一 样,都认为吃杨梅不吐核可以清肠, 其实这种做法没有科学依据。每年 杨梅季,萧山区第一人民医院都会接 诊十余例此类病例,值得庆幸的是, 大多数患者在保守治疗后能够让杨 梅核排出体外,少数患者还是需要通 过手术治疗。

为什么不能吞杨梅核?

对此,刘医生表示,杨梅核质地坚 硬,人体缺乏消化酶,核体无法被消化 吸收。一旦大量吞入,这些核体会在 肠道内以"异物"形式存在,最终堆积 在肠道狭窄或弯曲处,形成机械性阻 塞。另外,杨梅核在肠道内移动时可 能划伤黏膜,引发溃疡、出血甚至穿 孔。若患者本身存在肠道炎症或肿

对于儿童和老年人来说,吃杨梅 不吐核更危险。因为杨梅核表面光 滑,吞咽时易误入气道,引起呼吸困 难,导致窒息。刘医生说:"老年人吞 咽功能退化,进食时易呛咳;肠道肌肉 松弛、蠕动减弱,无法有效推动杨梅核 排出。而儿童的食道和气管较细,吞

核容易导致窒息,且肠道发育未成熟, 易发生异物堵塞。"

误吞杨梅核后,如果出现剧烈腹 痛、腹胀,多日无法排便或排气,恶心、 呕吐、食欲骤降、腹部膨隆如鼓,乏力、 心慌、黑便、便血等情况,要立即就医。

刘医生提醒,虽然杨梅美味,但也 要适量食用。过量食用杨梅可能会刺 激胃酸分泌,诱发反酸、胃痛等不适症 状,建议每天的摄入量最好控制在15 颗以下。胃溃疡、胃炎患者、糖尿病患 者、肠癌术后或肠粘连患者不建议食 用,因为杨梅果酸会加重黏膜损伤,而 且杨梅的含糖量约12%,对于糖尿病 患者来说也很不友好。另外,在食用 杨梅过程中,如果发现杨梅发软、流 汁、有酒精味,就不要食用了。

萧山科创精英羽毛球联赛 "打"出科创新活力

本报讯(通讯员 萧科 记者 王俞楠)8日,"羽科同 行一拍技合"2025萧山区科创精英羽毛球联赛在西 安电子科技大学杭州研究院郑思维国际羽毛球基地 活力开启。来自全区科创平台、重点企业、金融机构 及政府部门等20支队伍参赛。

此次比赛旨在以球会友,搭建科创生态圈互动桥 梁,激发区域创新活力。"'羽科同行一拍技合'不仅 是一场体育赛事,更是萧山区深化创新驱动、优化营 商环境、促进政企银研紧密协作的重要平台。"区科技 局有关负责人表示,通过羽毛球这项充满活力与协作 精神的运动,将进一步凝聚区域科创力量,推动科技 与产业的深度融合与共同发展。

随着裁判长一声令下,现场十片场地同时开战, 各参赛队伍迅速投入紧张激烈的角逐。赛场上,平日 里专注科研、管理、服务的精英们化身运动健将,挥洒 汗水,奋力拼搏。比赛接连上演,精彩纷呈,充分展现 了科创精英们不仅在各自领域引领创新,在运动场上 同样活力四射、斗志昂扬。

"我们也期待各参赛队伍在接下来的比赛中赛出 风格、赛出水平,在竞技中增进友谊,在合作中共赢发 展。"该负责人表示。

楼塔上榜夏季"活力乡见"主题线路

本报讯(记者 刘殿君 通讯员 方梦 婷)近日,杭州市发布18条夏季"活力 乡见"主题线路发布,其中楼塔镇的"穿 越千年时光·探秘楼塔古镇"主题线路 榜上有名,成为我区唯一上榜的镇街。

该线路的主要景点包括:楼塔游 客中心—城市书房—横街—直街—中 祠堂—楼英纪念馆—前后花厅—古戏 台一李可染画院楼塔艺术中心一楼英 纪念堂一楼曼文纪念馆,游客预计游 玩时长为2至3小时。

千年古镇楼塔坐落于我区最南 端,自唐代乾宁四年(897年)建镇至今 已有1120余年。楼塔历史人文底蕴 深厚,名人辈出。古镇核心区域面积 约0.5平方公里,为全球最大的楼姓聚 居地,是国家AAA级旅游景区。

作为昔日诸萧富地区的商贸重 镇,古镇内至今保存有萧山目前最完 整、规模最大的明清古建群,雕梁画 栋、美轮美奂。景区集中医文化、老街 文化、红色文化、书画文化、宗祠文化 等多种文化展示体验于一体,核心区 有三街、四廊、六园、二十二古井和三 十余弄堂,李可染画院楼塔艺术中心、 楼曼文纪念馆、楼英纪念馆、楼塔记忆 馆、楼晋祠堂等特色展馆置于其中。

走进楼塔古镇,仿佛踏入了一个 古建筑的世界,古镇主要由上街、下 街、横街三条道路支撑。三十八条弄 堂如毛细血管般穿插相连,百余处古 宅错落分布其中,中祠堂、下祠堂分片 居中,构成了一幅和谐而美妙的画面。

楼英纪念馆是纪念元末明初的医 学大家楼英而建。馆内陈列着楼英的 医学著作、生平事迹以及他当年行医 所用的一些器具等。在这里,你可以



深入了解楼英的医学成就,感受他对 医学的执着与热爱。

楼曼文纪念馆为纪念中共地下情 报工作和妇女运动先驱楼曼文女士。 馆内通过大量的图片、文字和实物,展 示了楼曼文波澜壮阔的革命历程。看 着这些展品,仿佛能看到楼曼文女士 为了理想和信念,在艰难的环境中不 屈不挠奋斗的身影。

李可染画院楼塔艺术中心,是古镇 上的一颗艺术明珠。它由民国三合院 改建而成,巧妙地将艺术韵味与江南风 味融为一体。这里不仅是艺术创作的

天堂,还经常举办各种作品展陈、文化 交流活动以及专业人才培养课程。

洲口桥则是古镇的一个标志性景 点。民国之前,它是木结构的,由于地 处交通要道,屡建屡毁。1919年,楼 氏先贤楼履蛟率众集资3万银圆,村 民们自行设计,历经10年的艰辛努 力,才建成了如今我们看到的这座坚

深厚的人文底蕴,让山、水、人在 楼塔古镇里和谐共生。眼下,楼塔镇 不断优化美丽环境、发展美丽经济、传 承美丽人文,推动乡村振兴从外在塑

形迈向内在铸魂,实现全方位的美丽 蜕变。该镇依托节庆、赛事、民俗、非 遗等场景,以文旅深度融合引领全域 旅游,持续推动文旅产业多元发展,文 旅业态不断更新,文旅供给不断丰富。

为进一步推动文旅融合出圈出 彩,今年年初,楼塔镇还发布了"Hi楼 塔"宣传品牌,聚焦幸福(Happiness)、高质量(High-quality)、假日 (Holidy)等三个关键词,用暖心、潮 创、灵动的宣传,增亮民生底色、助跑 经济发展、激活楼塔原色,开启楼塔镇 "文旅融合产业振兴"发展新篇章。

家校社三方联动 开启共享阅读新篇章

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 方圆)6月6日晚, 北干街道桂语听澜社区党群服务中心内灯火通明、书 香弥漫,一场以"书香漂流·共享阅读"为主题的书架 启用仪式暨整本书阅读亲子公益课活动正在举行。

这也是继博奥小学与桂语听澜社区联合发起"悦 读汇"党建合伙人项目之后的又一场活动,旨在通过 家校社三方深度联动,正式开启社区共享阅读新篇

当晚,随着红绸揭开,"书香漂流·共享阅读"书架 正式落户桂语听澜社区基地,来自桂语听澜、天悦、明 星、兴议、风情科创等5个社区的党建合伙人代表与 博奥小学校方代表共同签署合作协议,标志着"悦读 汇"图书资源跨校园、进社区、入家庭的循环共享机制

作为"悦读汇"项目的深化举措,"书香漂流"创新 构建"1+N"资源共享网:以博奥小学为核心,联动周 边五大社区党建合伙人基地,汇聚各家庭捐赠的图书 资源及教师领衔人力量,打造"步行可达"的社区阅读 圈。居民可自由取阅、捐赠图书,让知识在漂流中增

值,让阅读成为邻里温情纽带。 当晚,杭州天长小学阅读专家史剑波老师带来亲 子公益课《马提与祖父》整书阅读指导。课堂伊始,史 老师便打破常规,引导16名学生与家长暂时分开就 坐。学生们被分为四个活力小组,沉浸式参与课堂互 动,在专家引导下探索深度阅读方法。随后的亲子答 疑环节,家长与孩子畅谈共读感悟,现场温情涌动。

活动尾声,全体参与者在"书香漂流·共享阅读" 倡议横幅上签名承诺,寓意家校社共育责任。

接下来,桂语听澜社区将结合"悦读汇"党建合伙 人项目,开展读书沙龙、领读人培训等活动,深化"十 五分钟阅读圈"建设,将其有机融入未来社区"15分 钟公共服务圈"整体布局;让"人人因阅读而丰盈,社 区因书香更美好"的愿景照进现实,为未来社区创建 增添持久而深厚的文化魅力。

义桥镇打造"Yi 起学"公益自习室 点亮居民学习新空间

本报讯(记者 何可人 通讯员 洪 诗烨 陈佳蔚)走进义桥镇锦浦社区自 习空间,清新的绿植与柔和的护眼灯 光映入眼帘,孩子们伏案书写,青年专 注阅读,一片静谧而有序的学习氛围 扑面而来。这里划分出共学堂、静学 堂、议事堂等特色空间,学习区、便民 区、休息区一应俱全,已然成为社区里 的"知识加油站"。

锦浦社区作为典型的人口导入型 社区,双职工家庭占比高。每到假期, 孩子无人看管、学习缺乏引导的问题 便困扰着许多家庭。为此,社区结合

义桥镇2025年民生实事工程,将二楼 利用率较低的独立房间改造成"Yi起 学"公益自习室。

自习室充分利用原有建筑结构, 打造出3间复合型空间,精准服务儿 童、青少年、成人三类群体。室内舒 适桌椅、护眼灯配备齐全;室外储物 柜、饮水机、阅读角等设施,兼顾健康 学习与舒适体验。为适配不同群体 需求,自习室工作日开放至晚上八 点,周末开放至下午四点半,并依托 "义江红"小程序实现线上预约,还通 过记录用户行为规范使用秩序。同 时,社区明确环境卫生要求,保障学 习环境整洁。

在运营模式上,社区积极探索可 持续发展路径,目前正积极开展志愿 者团队招募。此外,社区设立"Yi思火 花""Yi启摘星"展示板块,以学习时 长、参与表现等累计积分,每季度排名 奖励,激发居民学习热情。自试运行 以来,随机体验的居民对自习室环境 和设施赞不绝口。后续,社区将通过 微信公众号等多渠道宣传,让更多居 民共享这一优质资源。

据悉,今年,义桥镇计划在全镇打

造10个"Yi起学"公益自习室,旨在满 足居民在职进修、学业提升等多元化 需求。锦浦社区为首批试点之一。下 阶段,义桥镇将按照因地制宜原则,进 一步优先盘活闲置资源,加强运维管 理,平衡公益性与互动性;明确工作责 任,确保自习室持续惠民。义桥镇相 关负责人表示,这一举措不仅是落实 义桥镇民生实事的生动实践,更是打 造青年向往之城、构建熟人社会的重 要一步,希望通过公益自习室的打造, 让书香在社区间流动,让学习成为生 活新风尚。



近日,2025年萧山区"你点我送"文化惠民演出走 进党湾镇红界村文化礼堂,曲艺说唱《爱家爱杭州》、舞 蹈《春风十万里》等精彩节目陆续上演,为当地群众送 上了丰富的文化大餐,赢得了大家的欢迎和点赞。 首席记者 唐柯 通讯员 王啸虎

从"民情双访"到"民心双赢"

临浦镇12户困难家庭圆了"安居梦"

开栏语

党建引领"一子落",各项工作"满 盘活"。为进一步擦亮临浦党建品牌, 即日起,萧山日报推出《临距离·聚星 火》专栏,聚焦基层党建工作、干部党性 教育、干部能力建设、服务基层一线等 方面的创新举措和鲜活实践,展示党建 工作新活力。

■记者 童潇潇 通讯员 王丹妮 边程程

"多亏了镇里、村里的帮助!现在我 的心里踏实多了,朝思暮想的新房终于住 进来了!"望着自家的新房,家住临浦镇高 田陈社区的居民梁阿姨满是喜悦。

梁阿姨是社区里的生活困难户,丧夫 丧子,身体患病导致劳动能力受限,一家 人蜗居在老旧危房里,一直憧憬着能够搬 进宽敞明亮的新居。

住有所居、安居宜居,是基层群众最 关心关注的民生实事。在开展"民情双 访"的过程中,由临浦镇村干部、区级部 门、网格等力量组成的"网格走亲小分队" 在高田陈社区走访时,敏锐地捕捉到了梁 阿姨等人的所思所急。

经初步排摸,村内和梁阿姨差不多情 况的住房困难户共有12户。老百姓对于 安居的迫切需求,也成为了走访组的心头 大事。但建房问题涉及面广、政策性强, 如何破题? 为更好地解决老百姓的急难 愁盼,临浦镇通过区、镇、村多方联动、整 合资源,多次开展议事共商,想方设法"螺 蛳壳里做道场",由社区牵头盘整出几百 平方米空间,积极协调居民集资建房。

在建设过程中,走访组经常与设计 方、施工方、村民们坐在一起,碰撞出了一 批"金点子"。譬如,采用多层叠排设计, 既提升了整体风貌,又提高了土地利用 率,可节约建设用地约4亩,每户可降低 成本约12万元;又比如,通过统建代建模 式,解决了农民建房"不会建、建不好、风 貌差"等问题,推动了社区农房风貌管控 稳健有序……

功夫不负有心人。在各方的共同努 力下,去年年底,一栋简约耐看的三层叠 排完工交付,包括梁阿姨一家在内的6户 困难户迎来期盼已久的新房子。这个月, 剩余6户居民回迁在即,安居梦即将照进 现实。

从蜗居"危楼"到乔迁"新居","梁阿 姨们"的圆梦历程,正是临浦镇深入推进 "民情双访"的生动写照。

今年以来,临浦镇全面启动了新一轮 "民情双访"工作,以"四访四促"为重点, 通过访村社促换届、访企业促发展、访网 格促"熟人社区"建设、访群众促民生保 障,积极收集民情民意,紧抓快办群众天 天有感的关键小事,顶格办理群众牵肠挂 肚的民生实事,让更多"民生愿景"变为 "幸福实景"。

对企业来说,时间就是金钱,助企办 事要高效精准。这是临浦镇"助企服务小 分队"的走访感受。聚焦访企业,临浦镇 紧扣"三大攻坚"行动要求,构建常态化沟 通机制,持续提高服务精准度。例如,针 对省"千项万亿"项目浙江昱森卫生用品 有限公司订单饱和、投产需求迫切等情 况,临浦镇全力争取区住建局、规资萧山 分局等部门支持,实施"分栋验收"机制, 提前3个月完成一期生产车间装修和设 备入场,实现产值、投资等增量数据提前 入统。该项目一期已于4月25日投产, 预计全年可实现产值5亿元。

聚焦访网格,临浦镇以建设熟人社 区、熟人街区、熟人小区为纽带,创新推出 了"山阴大爷议事团"、小哥"随手拍""帮

帮团"等品牌和载体,探索出一条民事民 议、民事民办、民事民管的特色治理之路, 最大限度凝聚基层治理合力。今年以来, 临浦共有3个项目入选全区"熟人社区" 十大破难项目,1个社区入选全区"熟人 社区"十大培育点位。

从企业车间到田间地头,从发展难题 到家长里短,临浦镇始终坚持常态化开展 "民情双访"工作,将"有解思维"贯穿始 终,固化周二日访、值班日夜访等有效机 制,在走访服务中听民声、察民意、解民 困。截至5月底,临浦镇村干部已累计走 访农(居)户8225户、企业326家,帮助村 社、企业解决实际问题1647个。

